



ORSZÁGOS  
MŰSZAKI FEJLESZTÉSI BIZOTTSÁG  
1374 BUDAPEST, 5. PF. 565.

Elv. 70/1977

1977 JUL 14

L. Hivatal  
O

Tasnádi Emil elvtársnak,  
az Országos Találmányi  
Hivatal elnöke

B u d a p e s t

Kedves Tasnádi Elvtárs!

Az OMFB elnöke előterjesztést készít "licencpoli-  
tikánk jelenlegi helyzetéről és a fejlesztésre  
vonatkozó irányelvekről" a Minisztertanács részére.  
Az előterjesztés tervezetét előzetesen a Tudo-  
mánypolitikai Bizottság is megtárgyalja.

A tervezetet mellékelem.

Kérem, hogy amennyiben észrevétele van, azt 1977.  
julius hó végéig közölni sziveskedjék.

Budapest, 1977. július 13.

Elvtársi üdvözlettel:

Lévai né

/Lévai Tamásné/

Melléklet: 82.308-38.1-0203/77 sz. "Sz.h." anyag  
63. sz. példánya

Kedves L é v a i Elvtársnő!

Tasnádi elvtárs távollétében, megbízásából, a "Licencpolitikánk jelenlegi helyzetéről és a fejlesztésre vonatkozó irányelvekről" című minisztertanácsi előterjesztés-tervezetben foglaltakat áttanulmányoztuk.

Az anyag átfogó képet ad licencpolitikánk jelenlegi helyzetéről, általában jól szabja meg a továbbfejlesztés irányát, és a tennivalókat is.

Az előterjesztésben foglaltak teljesebbé tétele érdekében, észrevételeinket, javaslatainkat az alábbiakban tesszük meg.

1. Az előterjesztés II. fejezete foglalkozik a licencvásárlásokkal, többek között azzal is, hogy a hazai kutatás vagy külföldi licenc megszerzése kérdésében való döntés előtt, milyen forrásokból kell ismeretanyagot beszerezni.

Nem esik szó azonban e források között az egyik legfontosabbról, a szabadalmi dokumentumokról. Pedig ez az információs bázis jelzi a legkorábban, hogy egyes témákban milyen új megoldásokat dolgoztak ki.

A szabadalmi leírások, minden egyéb publikációnál, bemutatott eredménynél, licencpiaci ismeretnél előbb adnak tájékoztatást, hogy adott témában

- mi a műszaki fejlődés fő iránya,
- a külföldi, konkurens cégek ebben az irányban meddig jutottak el,
- a siker reményével kecsegtet-e, ha a hazai kutatás-fejlesztés mellett döntünk,
- a licencpiacon felkinált műszaki ismeretek - figyelemmel a szabadalmi leírásokból kiolvasható technikai szintre - eléggé korszerűek-e még,

- hol, mely külföldi cégnél lehet licencigénnyel érdeklődni stb.

Az Országos Találmányi Hivatal kezelésében lévő Szabadalmi Tárban jelenleg közel tíz millió leírás tárol, az évi növekedés 400 ezer. /Csak az USA-ból 70 ezer új műszaki megoldást tartalmazó szabadalmi leírás érkezik évente/.

Ennek az információs bázisnak az igénybevétele - akár közvetlen, akár az OTH. által létrehozott szolgáltató szervezet útján - nem megfelelő. Alig több mint 100 vállalat, intézet - irányító szerv egy sem - veszi ezt a szolgáltatást igénybe rendszeresen, de csak ritkán licencpolitikai döntésekben.

Az is igaz azonban, hogy az intenzív és általános igénybevételnek gátat szab a Szabadalmi Tár katasztrofális helyzete. A minimálisan szükséges 4-5000 m<sup>2</sup> helyett mindössze 3-400 m<sup>2</sup> tárolási területen van összesítve a közel 10 millió szabadalmi leírás, egy része dohos, vizes, vizbetörés veszélyes pincékben, hozzáférhetetlen módon.

Eddigi erőfeszítéseink, hogy ezen a helyzeten változtassunk, eredménytelenek voltak.

Javasoljuk ezért, hogy

a/ Az előterjesztés III. fejezete mutasson rá a szabadalmi információs bázis igénybevételének fontosságára, ugyanakkor kritikusan tárja fel azt is, hogy ez az igénybevétel jelenleg minimális mértékű.

b/ A "Licencpolitikai irányelvek" /1.sz. melléklet/ 4/ pontja is hívja fel a figyelmet a



szabadalmi dokumentumok rendszeres tanulmányozására.

- c/ A "Határozati javaslatok" közé felvenni javasolunk egy új pontot, amely utasítja az OTH. elnökét: tegyen jelentést a Minisztertanácsnak a Szabadalmi Tár jelenlegi helyzetéről, kihasználtsági fokáról, s terjesszen elő javaslatokat a Tár továbbfejlesztéséhez szükséges technikai /épület, gépesítés, szakemberszükséglet stb/ feltételekre.
2. Az előterjesztés III. fejezete foglalkozik a műszaki szellemi termékek, közte a találmányok szellemi exportjával. Az előterjesztés - ezt támasztják alá az 1. sz. melléklet 5./ pontjában lévő megállapítások is - a találmányok exportját sterilen - az áruexporttól elválasztva - külön kezeli. A szellemi export körébe vonható találmányoknak, csak azokat tekintik, amelyek a kutatás-fejlesztés „melléktermékeként”, „hulladékként” jöttek létre, illetve, amelyeket magán feltalálók - nem a népgazdaság fontos fejlesztési feladatai megoldása céljából - dolgoztak ki.

Nincs szó azokról a találmányokról, amelyek a termékekben tárgyasulnak. Ezeknek a találmányoknak a tekintélyes része az áruexport mellett szellemi export útján is hasznosítható lenne. Gyakori eset ugyanis, hogy a találmány felhasználásával előállított termékkel - a gyártó kapacitás véges volta miatt - nem tudjuk ellátni a lehetséges termékpiacot. Ez esetben a termékkel ki nem elégíthető piacon jó lehetőséggel értékesíteni lehetne a találmányt, mint szellemi exportot. Ezeknél a találmányoknál előnyként vehető figyelembe, hogy

nincs gond a referenciával. Sajnálatos, hogy a találmányokkal való gazdálkodás köréből, ennek a lehetőségnek a kiaknázása teljesen hiányzik. Pedig - véleményünk szerint - az így értékesíthető találmányok száma jóval nagyobb, mint azok, amelyekkel jelenleg <sup>foglalkoznak</sup> ~~találkoznak~~ a külkereskedelmi szervek - küzdve a referencia hiányával.

Javasoljuk ezért, hogy

- a/ Az előterjesztés III. fejezete tárja fel ezt az eddig ki nem használt lehetőséget, mutasson rá az abban rejlő értékesítési lehetőségekre.
  - b/ A "Licencpolitikai irányelvek"-ben kapjanak a vállalatok, intézetek megfelelő kitanítást: az export termékekben tárgyasult találmányok piaci értékesítési lehetőségét hogyan lehet bővíteni a termékértékesítés mellett szellemi exporttal is.
3. Ugyancsak az előterjesztés III. fejezete szól arról, hogy a licencértékesítés alapvető akadályja a szakember hiány.

A Kormány 2048/1967 számú határozata az OTH. feladatkörébe és hatáskörébe utalta az iparjogvédelmi szakember képzés, továbbképzés ~~és~~ vizsgáztatás szervezési és irányítási feladatait, is.

E feladat végrehajtásaként eddig 100 fő, felső foku képzettségű szakembert - szabadalmi ügyvivőt - képezték <sup>ük</sup> ki. Ezek a szakemberek kellő ismeretekkel rendelkeznek ahhoz ~~is~~, hogy a licenc forgalommal

9. Számuk jelenleg 130.



kapcsolatos speciális feladatokat is el tudják látni.

Ugy véljük, hogy ez a szakember gárda elegendő a hazai iparjogvédelmi szakfeladatok ellátására. Más kérdés az, hogy szakismereteik kiaknázása, igénybevételük, sok helyen az erkölcsi, anyagi megbecsülésük, nem megfelelő. Sajnos ez ~~sok helyen~~ a korszerűtlen vezetői szemlélet "eredménye". Ez a képzés jelenleg is folyik. Csak egyet lehet érteni azzal a megállapítással, hogy kutatásban-fejlesztésben, termelésben dolgozó műszakiak és a gazdasági vezetők általános iparjogvédelmi ismerete igen alacsony.

Ezért egyetértünk a határozati javaslatban javasoltakkal /6. pont/.

Javasoljuk azonban - figyelemmel a 

2048/1967 Korm. sz. határozatban foglaltakra - a határozati javaslat szövegének bővítését az alábbiak szerint:

"Az oktatási miniszter és a munkaügyi miniszter a külkereskedelmi miniszterrel és az Országos Találmányi Hivatal elnökével egyetértésben ..."

4. Az észrevételeinkben felvetettek, valamint a 2048/1967 Korm. számú határozatban foglaltakra figyelemmel, javasoljuk a 2.sz. mellékletbe felvenni a következőket:

" Országos Találmányi Hivatal

- gondoskodik az iparjogvédelmi politika és a licencpolitika összhangjáról,

- a nemzetközi iparjogvédelmi együttműködés során képviseli licenccpolitikánk érdekeit,
- az iparjogvédelmi ~~szakember~~képzés keretében biztosítja a licenckereskedelmi munkák ellátásához szükséges szakemberképzést,
- folyamatosan biztosítja - a Szabadalmi Társaság állományából történő, és a licencvásárlások eldöntéséhez szükséges szabadalmi információt, egyrészt a helyszínen történő tanulmányozás feltételének a megteremtésével, másrészt az információs szolgáltató tevékenysége szerves részeként

977. július 28.

